‘s Bolim 3 — Yapisal Program Gelistirme

Icerik

3.1 Giris

3.2 Algoritmalar

3.3 Onkodlar

3.4 Kontrol Yapilari

3.5 If Secim Yapisi

3.6 If/[Else Secim Yapisi

3.7 While Tekrar Yapisi

3.8 Algoritma Formullestirme: Durum 1 (Sayacg-kontrollu Tekrar)
Algoritma Formullestirme: Durum 2 (Sezgisel-kontrollu Tekrar)
Algoritma Formiillestirme: Durum 3 (i¢ ice-kontrol yapisi)

3.9 Atama Operatorleri

3.10 Artirma ve Eksiltme Operatorleri

BOLUM 3 - YAPISAL PROGRAM GELISTIRME



UNIVE,
s 2
< 2l

* Bir program yazmadan Once:
— Problem tam anlami 1le anlasilmalidir

— Cozium 1¢in dikkatli bir yaklasim plan1 yapilmalidir
* Bir programi yazarken:

— Ne tiir “insa bloklarina ” sahip olundugu bilinmelidir

— lyi programlama prensipleri kullanilmalidir

BOLUM 3 - YAPISAL PROGRAM GELISTIRME
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O 3.2 Algoritmalar

¢ Problemlerin ¢ozimi
— Tum problemler 6zel bir sira takip edilerek adim adim
cOziiliir
e Algoritma:
— Yapilacak islemler

— Bu islemlerin sirasi

* Program kontrolii

— Deyimlerin islem sirasini belirtiniz
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(O 3.3 Onkodlar

 Onkod
— Algoritmay gelistirmek i¢in kullanilan yapay bir dildir

— @Gunliik komut diline benzer olmali
— Gergekte bilgisayarda kullanilmaz

— Bir programin yaziminda kolaylik saglar
« Karsilik gelen C++ yazilimina dontistiirmek kolay olur
» Sadece isletilebilir deyimler icerir

BOLUM 3 - YAPISAL PROGRAM GELISTIRME
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O 3.4 Kontrol Yapilari

* Dizisel kontrol

— Deyimler yazildiklar1 sirada ardisik olarak ¢alistirilir

 Kontrol transferi

— Calistirilacak bir sonraki deyim, siradaki deyim degildir
— goto deyiminin fazla kullanimi bir ¢ok sorun yaratabilir

» Uc Kontrol Yapist

— Tum programlar li¢ kontrol yapisi igerir
* Dizisel yapi: Programlar ardisik adimlarla ¢alistirilir
» Sec¢im yapist: C de ti¢ tiirdur: 1 £, if/else, ve switch
 Tekrar yapisi: C de g tiirdiir: while, do/while ve for
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B 3.4 Kontrol Yapilar1

« Akis semasi
— Algoritmanin grafiksel gosterimi
— Belli anlam tasiyan 6zel sekiller igerir
— Dikdortgen sembolii (islem sembolii):
« Her hangi bir islem1 belirtir
— Oval sembolii:

* Programda baslama ve bitisi belirtir

» Tek-giris/tek-¢ikis kontrol yapilari

— Bir kontrol yapisinin ¢ikis noktasini bir bagskasinin giris
noktasina baglar

— Programlarin insasin1 kolaylastirir
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) 3.5 1t Secim Yapisi

e Secim yapisi:
— Degisik seceneklerden birini segmek 1¢in kullanilir
— Onkod:

Eger ogrenci notu biiytik esit 60 ise “Gec¢ti” yaz
e Eger kosul dogru 1se

— Yazma islemi gerceklesir ve program bir sonraki deyime
gider

— Eger yanlas ise yazma islemi iptal edilir ve program bir
sonraki deyime gider

— Paragraf girisleri programin okunmasini kolaylastirir
* C de bosluk karakterleri isleme girmez
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3.51f Secim Yapisi -

* Onkodun C deki karsilig::

if ( not >= 60 )
printf( “Geg¢ti\n" );

* Dortgen sembolii (karar sembolii)

— Karar verilecegini belirtir
— True (dogru) yada false(yanlis) olan bir ifade
icerir

— Kosulu test et, uygun yola sap
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O 3.5 1f Se¢im Yapisi

« 1f yapisi bir tek-giris/tek-cikis yapisidir

“Gegti” yaz” Bir karar verilmelidir.
sifir - false (yanlis)
Sifirdan farkli— true (dogru)

Ornek:
3 - 4 true
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3.6 1f-else Secim Yapisi

e 1f
— Eger kosul true (dogru) ise bir 1slem yapar
« if/else

— Gergeklenen duruma gore ( true veya false ) farkh
islemler yapar
— Onkod:

Eger ogrencinin notu >= 60 ise
“Gegti” yaz
degilse
“Kaldr” yaz
— Paragraf girislerine dikkat ediniz!
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O 3.6 if-else Se¢im Yapisi -

e C kodu:
if ( not >= 60 )
printf( “Geg¢ti\n");
else
printf( “Kaldi\n"):;

e Uclii Kosul operatorii (? ¢)
— Ug argiiment icerir (kosul?true ise deger: false ise deger)

— Kod:
printf( "%s\n", not >= 60 ? “Geg¢ti" : “Kaldi" );

— veya:
not>= 60 ? printf( “Ge¢ti\n” ): printf( “Kaldi\n”);

BOLUM 3 - YAPISAL PROGRAM GELISTIRME |
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3.6 if-else Secim Yapisi -

« if/else secim yapisi akis semasi

false

[

yaz

“Kaldi”

true

not >= 60

vaz

“Ge(;‘ti ”

¥«
|

* Icice if/else yapilari

— if/else se¢imi ile coklu yapilar test eder

— Kosul saglandiginda, deyimlerin geri kalani atlanir
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3.6 if-else Secim Yapisi s

— Igice if/else yapisi icgin 6nkod:

Eger ogrencinin notu >= 90 ise
“A” yaz
degilse
Eger ogrencinin notu >= 80 ise
“B” yaz
degilse
Eger ogrencinin notu >= 70 ise
“C” yaz
degilse
Eger ogrencinin notu >= 60 ise
“D” yaz
degise
“F” yaz
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B 3.6 1f-else Secim Yapis! .

e Bilesik Deyim:
— Kiime parantezleri arasindaki deyimler grubudur
— Ornek:
if ( not >= 60 )
printf( “Gegti.\n" );
else {
printf( “Kaldi.\n" );

printf( “Bu dersi tekrar alacaksiniz.\n" );
}

— Parantezler olmasaydi her kosulda
printf ( “Bu dersi tekrar alacaksiniz.\n");

deyimi c¢alistirilacakti

BOLUM 3 - YAPISAL PROGRAM GELISTIRME |
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& 3.6 it-else Se(;Im YapISI 5

* Blok:
— Deklare edilmis bilesik deyimler

« Kodlama hatalar
— Derleyici uyarir
 Mantiksal hatalar:

— Program calisma zamanini etkiler

— (Ciddi-olmayan(non-fatal): Program calisir, fakat yanlis ¢ikti
verir

— Ciddi (Fatal): Program kesilir veya kitlenir
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3.7 while Tekrar Yapisi

e Tekrar (DOngii) yapisi
— Bazi kosullarin ger¢eklendigi (txrue oldugu) siirece bir
islemin tekrarlanmasi 1stenir

— Onkod:
Alisveris listesindeki alacaklar bitinceye kadar

Aldiginin tizerini ¢iz ve aligverise devam et

— while dongiisii kosul false olana kadar devam eder

BOLUM 3 - YAPISAL PROGRAM GELISTIRME
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(). 3.7 while Tekrar Yapisi :

e Ornek:

int urun = 2;
while ( urun <= 1000 )

urun = 2 * urun;
O
true
— urun = 2 * urun
false
O

BOLUM 3 - YAPISAL PROGRAM GELISTIRME 17 |
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3.8 Algoritma Formullestirme

Savac-kontrolll tekrar

Sayag¢ kesin bir degere ulasincaya kadar dongii devam eder
Belirli tekrar: tekrar sayisi1 bilinmektedir

Ornek: 10 dgrenciye smav yapilir. Notlarm (0 - 100 arasi
tamsayilar) ortalamasini bulunuz.

Onkod:

Toplam sifir al
not sayacini 1 al

Not sayaci 10 oluncaya kadar
Bir sonraki notu gir
toplama ekle
sayact 1 artir

Toplami 10 a bol ve ortalamayr bul
Ortalamay: yaz

BOLUM 3 - YAPISAL PROGRAM GELISTIRME 18 |
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/* Ornek 3.6
Sayac kontrolli tekrar ile sinif ortalamasi*/

#include <stdio.h>
int main()
{

int sayac;

int not;

int toplam;

int ort;

toplam = 0; /*baslangi¢ verileri*/
sayac = 1;

//islem asamasi
while ( sayac <= 10 ) {
printf( "Not gir: " );
scanf( "%d", &not );
toplam = toplam + not; /* notlari topla */
sayac = sayac + 1; /* sayac artair */
} /* while sonu*/

/* bitis asamasi*/
ort = toplam / 10; /* tamsayi bolimi*/

printf( “Sinif Ortalamasi:%d\n", ort ); /* sonucu yaz*/

return 0;

BOLUM 3 - YAPISAL PROGRAM GELISTIRME

) 3.8 Algoritma Formdllestirme -

Sayac-kontrolli tekrar

|\ (o] o 98
Not gi 76
Not 71
Not gir: 87
Not gi 83
Not gi 90

Not gi 57
Not gi 79
Not gi 82
|\ [e] 94
Sinif Ortalama= 81
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3.8 Algoritma Formullestirme :

Sezgisel-kontrollu tekrar

* Problem su sekle donustr:

Her cagrildiginda rasgele sayida not girilen bir sinifin
ortalmasini bulan bir program gelistiriniz

— Bilinmeyen sayida 6grenci

— Program bittigini nasil anlayacak?

* Sezgisel deger kullan
— Sinyal degeri, gecici deger veya bayrak degeri olarak da
bilinir
— “Ver1 sonu girisi” ni belirtir
— Sezgisel deger girildiginde dongii sona erer

— Sezgisel deger diger verilerle karmasa yaratmayacak sekilde
secilir (Ornegin bu durumda -1 olabilir)

BOLUM 3 - YAPISAL PROGRAM GELISTIRME
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5 3.8 Algoritma Formullestirme .

Sezgisel-kontrollU tekrar

* Yukaridan-asagi adim adim diizenleme
— En ustii temsil eden bir 6nkod 1le basla:
Bu sinav icin bir oralama belirle

— En st kiiglik gorevlere ayir ve sirala:

Degiskenleri belirle
Toplami gir ve notlart say
Ortalamayi hesapla ve yaz

e (Cogu problem li¢ asama igerir:
— Baslangi¢: Programdaki degiskenleri belirle
— Islem: Girdileri al ve program degiskenlerini ona gore ayarla

— Durma: Ciktilar1 hesapla ve goster

BOLUM 3 - YAPISAL PROGRAM GELISTIRME
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Sezgisel-kontrollu tekrar

* Baslangi¢c asamasini (degiskenleri belirle) yenile:

Toplami sifir al
sayaci sifir al

* Girdi, toplam ve sayaci yenile:

[k notu gir (muhtemelen sezgisel)

Kullanici sezgisel degeri girmedigi siirece;
bu notu toplama aktar
sayaci I artir
bir sonraki notu gir (muhtemelen sezgisel)

o Sinif ortalamasini hesapla ve yaz1 yenile:

Eger sayac sifir degilse
toplam bolii sayac’1 ortalama al
ortalamay yaz
degilse
“Hic bir not girilmedi ” yaz

BOLUM 3 - YAPISAL PROGRAM GELISTIRME 22 |
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#include <stdio.h>

int main()

{

float ort;

int sayac, not, top;

top = 0

e

sayac = 0;

printf( “Not gir, durmak ig¢in -1: " );

scanf( "%d", &not );

while ( not != -1 ) {
top = top+not;
sayac = sayac + 1;
printf( “Not gir, durmak ig¢in -1: "

scanf( "%d", &not );

Sezgisel-kontrollU tekrar

if ( not != 0 ) {
ort = ( f£float ) top / sayac;
printf( “Ortalama= %.2f", ort );
}
else

printf( “Hi¢ bir not girilmedi \n" );

return 0;

Program ciktisi

Not gir,durmak
Not gir,durmak
Not gir,durmak
Not gir,durmak
Not gir,durmak

Not gir,durmak
Not gir,durmak
Not gir,durmak
Not gir,durmak
Ortalama= 82.50
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) 3.8 Algoritma Formullestirme -

Icice-kontrol yapisi

* Problem
— Bir kolejde 10 6grencinin test sonuglart mevcuttur (1 = gecger,
2 = kalir)
— Sonucu analiz eden bir program yaziniz

« Eger 8 den fazla 6grenci gecti ise, “Harci artir* yaz

e Dikkat edilirse

— Program 10 sonucu islemelidir

» Sayac-kontrol dongiisii kullanilabilir
— Iki sayag kullanilabilir

 Bir1 gegenlerin sayisi, digeri de kalanlarin sayisi i¢in
— Her bir test sonucu bir sayidir — 1 veya 2

« Egersay11 degilse 2 oldugunu kabul ediyoruz

BOLUM 3 - YAPISAL PROGRAM GELISTIRME
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3.8 Algoritma Formullestirme

Icice-kontrol yapisi

o Ust diizey taslak

Sinav sonuclarini analiz et ve har¢ artirilacak mi karar ver

e Jlk diizenleme

Degiskenleri belirle
10 notu gir ve gecti kaldilar: say

Test sonuclarmnin ézetini yaz ve har¢ artimina karar ver

* Baslangic degiskenlerini diizenle
Gecgerleri sifirla
Kalanlar sifirla

Ogrenci sayacini 1 al

BOLUM 3 - YAPISAL PROGRAM GELISTIRME
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3.8 Algoritma Formullestirme

Icice-kontrol yapisi

10 notu gir ve gecti-kaldilart say

Ogrenci sayact 10 dan kiiciik veya esit oldukca;
Bir sonraki sinav sonucunu gir

Eger ogrenci gecti ise
Gegti yi bir artir
degilse
Kald y1 bir artir
Ogrenci sayact mi bir artir

Test sonuclarinin ozetini yaz ve harg¢ artimina

karar ver
Gecger sayisini yaz
Kalir sayisini yaz

Eger 8 den fazla 6grenci gecti 1se
“Harci artir” yaz

BOLUM 3 - YAPISAL PROGRAM GELISTIRME 26 |



int main()

return 0;

#include <stdio.h>

int gecen

while ( ogr <=

printf( “Sonucu gir (1l=Gecti,2=Kaldi

scanf (

if ( sonuc == 1 )

ogr + 1;

printf( “Gecen %d\n", gecen );

printf( “Kalan %d\n",

if ( gecen > 8 )

printf( “Harci artir\n"

kalan = 0, ogr

&sonuc );

gecen + 1;

kalan + 1;

kalan );

3.8 Algoritma Formullestirme w

Sonucu
Sonucu
Sonucu
Sonucu
Sonucu
Sonucu
Sonucu
Sonucu
Sonucu
Sonucu
Gegen 6
Kalan 4
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Icice-kontrol yapisi

(1=Gegti, 2=Kaldi):
(1=Gegti, 2=Kaldi):
(1=Gegti, 2=Kaldi):
(1=Gegti, 2=Kaldi):
(1=Gegti, 2=Kaldi):
(1=Gegti, 2=Kaldi):

(1=Gegti, 2=Kaldi):
(1=Gegti, 2=Kaldi):
(1=Gegti, 2=Kaldi):
(1=Gegti, 2=Kaldi):
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3.9 Atama Operatorleri

+(toplama), - (¢cikarma), / (bélme), * (¢carpma),
% (boliimden kalan)

Atama Operatorler1 ve Kisa Gosterimleri
c =c¢ + 3;
¢ += 3; seklinde kisaltilabilir

Deyim Formu
degisken =degisken operator ifade;
veya
degisken operator = ifade;
formunda yazilabilir

Ornekler:
d -= 4 (d =4 - 4)
e *= 5 (e = e * 5)
£f /= 3 (E = £ / 3)
g %= 9 (g =g % 9)

BOLUM 3 - YAPISAL PROGRAM GELISTIRME
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s 3.10 Artirma ve Eksiltme Operatorleri

e Artirma operatoru (++)

— c+=1 yerine kullanilabilir

Eksiltme operatorii (--)

— ¢-=1 yerine kullanilabilir

* Once artirma/eksiltme
— Operator degiskenin oniinde kullanilir (++¢ veya --c)
— Degisken, icinde bulundugu ifade hesaplanmadan 6nce
degisir
e Sonra artirma/eksiltme
— Operator degiskenin ardinda kullanilir (c++ veya c=-)

— Degisken, ifade hesaplandiktan sonra degisir

BOLUM 3 - YAPISAL PROGRAM GELISTIRME
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3.10 Artirma ve Eksiltme Operatorleri -

* Egercesit5 ise, bu durumda
printf ( "%d", ++c);
— 6 Yyazar
printf( "%d", c++);
— 5 Yyazar
— Her iki komuttan sonra , ¢ nin yeni degeri 6 dir

* Degisken, bir 1fade 1¢cinde degilse
— oOnce yada sonra artirma ayni etkiye sahiptir
++C;
printf( “%d”, c ); veya
C++;

printf( “%d”, ¢ ); aynidir

BOLUM 3 - YAPISAL PROGRAM GELISTIRME
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